

**14.ª
19.12.2024**

**SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA DE
FREGUESIA DE CARNIDE**

ACTA

1

Aos **dezanove dias** do mês de Dezembro do ano de **dois mil e vinte e quatro**, pelas **vinte e uma horas e quinze minutos**, realizou-se mais uma **sessão ordinária** da Assembleia de Freguesia de Carnide, que teve lugar no Edifício da Junta de Freguesia de Carnide.

Estiveram presentes nesta sessão: **MARIA VILAR DIÓGENES (CDU)**, **FERNANDO JOSÉ LOURO OLIVEIRA (CDU)**, **ANA MARIA MAGALHÃES DA CUNHA CORREIA BRAVO (PSD)**, **VIRGINIA PINTO (PS)**, **VASCO FERREIRA (PS)** (em substituição de Tânia Estronca), **RUBEN SANTOS (PS)**, **JORGE HUMBERTO OLIVEIRA DA SILVA (CDU)**, **JOÃO VENTURA TOURÃO (CDU)**, **NOEMI PARAÍSO (CDU)**, **MIGUEL MARÇAL (CDU)**, **EMÍDIO SILVA (CDU)** (em substituição de Mónica Guerra), **JOSÉ ANTÓNIO DA COSTA MORGADO (PSD)** e **MIGUEL PEREIRA DA TRINDADE (CDS)**, que chegou mais tarde, já no decurso dos trabalhos.

Por parte do Executivo estiveram presentes: **FÁBIO MARTINS DE SOUSA**, **TERESA MARTINS** e **SUSANA MARIA BERNARDO VIEIRA DA CRUZ**.

Ausentes **MIGUEL AGROCHÃO** e **PAULA CRISTINA MARQUES GRANJA**,

Da ordem de trabalhos constavam os seguintes itens:

- 1. Apreciação e votação da acta da reunião anterior;**
- 2. PROPOSTA – GRANDES OPÇÕES DO PLANO E ORÇAMENTO – 2025**
Aprovar as opções do Plano e Orçamento e PPI da Junta de Freguesia de Carnide para o ano de 2025, ao abrigo da alínea a) do nº 1, do artº 9º da Lei 75/2013, de 12 de Setembro;
- 3. PROPOSTA – MAPA DE PESSOAL – 2025;**
Aprovar o Mapa Anual de Pessoal da Junta de Freguesia de Carnide, para o ano de 2025, ao abrigo da alínea m) do nº 1, do artº 9º da Lei 75/2013, de 12 de Setembro;
- 4. PROPOSTA – Autorização Prévia Genérica à Assunção de Compromissos Plurianuais.**
Ao abrigo da alínea xx do artº 16 da Lei 75/2013, de 12 de Setembro, da alínea c do nº 1 do artº da Lei 8/2012 de 21 de Fevereiro e do artº 12 do Decreto-Lei 127/2012 de 21 de Junho;
- 5. PROPOSTA – CELEBRAÇÃO DE CONTRATOS DE DELEGAÇÃO DE COMPETÊNCIAS E PROTOCOLOS DE COOPERAÇÃO**
Autorizar a celebração de Contratos de Delegação de Competências e Protocolos de Cooperação de acordo com a alínea g), i) e j) do nº 1 do artº 9 da Lei 75/2013 de 12 de Setembro;

6. **Apreciação da Informação Escrita do Presidente da Junta de Freguesia de Carnide**, de acordo com a alínea e) do nº 2 do artº 9º da Lei 75/2013, de 12 de Setembro.

Antes do início da sessão foram entregues à Presidente da Assembleia de Freguesia os seguintes documentos, que assim passaram a constar identificados:

- DOCUMENTO 1 – MOÇÃO – 49º ANIVERSÁRIO DO 25 DE NOVEMBRO DE 1975. (CDS);**
- DOCUMENTO 2 – MOÇÃO – REABERTURA URGENTE DA 42ª ESQUADRA DA PSP – CARNIDE (PSD)**
- DOCUMENTO 3 - MOÇÃO – PELO INÍCIO DO PROJECTO BARRACÃO – A LUDOTECA DE REGRESSO À HORTA NOVA (CDU)**
- DOCUMENTO 4 - VOTO DE PESAR FALECIMENTO DE CELESTE MARTINS CAEIRO (PS)**
- DOCUMENTO 5 - MOÇÃO – PELA REABERTURA URGENTE DA ESQUADRA Nº 2, DE CARNIDE (CDU).**
- DOCUMENTO 6 – SAUDAÇÃO AO DECRETO-LEI 21-A-/74 DE 1 DE NOVEMBRO DE 1974 (PS)**
- DOCUMENTO 7 – VOTO DE LOUVOR PELO CENTENÁRIO DO NASCIMENTO DE MÁRIO SOARES (PS)**

A iniciar a sessão, a Presidente da Assembleia de Freguesia, MARIA VILAR DIÓGENES, saudou todos os presentes e deu de seguida a palavra aos cidadãos de Carnide, para que se pudessem pronunciar naquilo acerca daquilo que fosse seu entendimento.

Assim, **FILIPA COITO**, moradora na Rua Públia Hortênsia – Quinta da Luz, queixou-se da situação verificada num espaço daquela urbanização onde, com frequência, se passeiam cães sem trela, e com risco para as crianças que brincam a correr, chegando mesmo a “ocupar” o parque infantil ali existente. Acrescentou também que o espaço público em apreço está também a ficar destruído e com muitos dejectos caninos, resultado de alguma anarquia e desleixo por parte dos donos dos cães.

Nesta sequência, sublinhou também a necessidade de maior fiscalização, e a importância de sinalização de obrigatoriedade da trela nos cães.

Sugeriu, por fim, que se equacione a possibilidade da criação de um parque canino na Quinta da Luz, que possa ser para usufruto dos cães sem perigar as crianças e as transeuntes.

Em seguimento desta intervenção, o Presidente da Junta de Freguesia, **FÁBIO SOUSA**, manifestou-se também com uma preocupação partilhada, afirmando que outros vizinhos têm feito chegar o mesmo sentimento.

Informou, ainda, que está prevista a construção de um Parque canino na Quinta da Luz, mas que tem sido difícil encontrar um local indicado para isso.

Em aditamento referiu que a responsabilidade da fiscalização é da Polícia Municipal, mas que a Junta de Freguesia não pretende, com isso, demitir-se da sua própria responsabilidade pelo que, não apenas tem insistido junto do Município para resolução desta situação, como também se tem comprometido na busca soluções.

JORGE HUMBERTO, por sua vez, afirmou que o problema dos cães é transversal à freguesia e propõe que seja feita uma auscultação aos moradores da Quinta da Luz, em busca de uma localização mais consensual.

Na mesma linha de preocupação, **JOSÉ MORGADO**, sugere que a Junta de Freguesia retome a iniciativa, feita há alguns anos, com a colocação de “esculturas” de sensibilização para o cuidado com os dejectos caninos e da obrigatoriedade de trelas em vários espaços da Freguesia.

O mesmo sentimento de preocupação com esta situação foi partilhado pelos demais eleitos desta Assembleia.

Ainda neste período de intervenção do público, o cidadão **MARCO CARDOSO** propôs a promoção de passeios de bicicleta com a população, para melhor conhecimento da freguesia e convívio social.

No mesmo sentido **JOSÉ MORGADO** propôs que fossem retomados, também, os passeios a pé pela freguesia

O cidadão **CARLOS ANDRÉ**, por sua vez, reforçou a necessidade da reabertura da esquadra da PSP. Sinalizou a pouca iluminação pública no jardim Adão Barata; referenciou o estacionamento anárquico junto ao LIDL; e questionou acerca dos destinos do espaço público que foi estaleiro, junto da Universidade Europeia.

A todas estas questões **FÁBIO SOUSA** apresentou as correspondentes explicações e manifestou a solidariedade do Executivo para com todas as preocupações expressas pelos populares.

Entrando-se depois no PAOD, passou-se à apresentação e apreciação dos Documentos entregues à Mesa, que registaram os seguintes entendimentos:

DOCUMENTO 2 – MOÇÃO – REABERTURA URGENTE DA 42ª ESQUADRA DA PSP–CARNIDE (PSD) .

Coube a **JOSÉ MORGADO** fazer a sua apresentação.

Após a apresentação deste Documento, **JORGE HUMBERTO** propôs que as Moções do PSD e da CDU (Documento 5), sobre este tema, pudessem ser unificadas, uma vez que são consonantes, passando a constituir um documento conjunto de toda a Assembleia. Proposta que foi prontamente aceite por **JOSÉ MORGADO** e que mereceu também a anuência dos eleitos do PS, que pretendeu igualmente subscrevê-lo.

Não estado ainda presente na Assembleia e eleito do CDS (**MIGUEL TRINDADE**), **JOSÉ MORGADO** aditou a informação de que também o CDS havia apreciado previamente esta MOÇÃO e que, de igual modo, a pretendia subscrever.

Submetido a votação, resultou **APROVADO POR UNANIMIDADE**, com os votos da CDU, do PSD e do PS. O representante do CDS ainda não tinha chegado, pelo que não lhe foi possível votar

DOCUMENTO 3 - MOÇÃO – PELO INÍCIO DO PROJECTO BARRACÃO – A LUDOTECA DE REGRESSO À HORTA NOVA (CDU).

MIGUEL MARÇAL apresentou o Documento.

Submetido a votação, resultou **APROVADO POR UNANIMIDADE**, com os votos da CDU, do PSD e do PS. O representante do CDS ainda não tinha chegado, pelo que não lhe foi possível votar.

DOCUMENTO 4 – VOTO DE PESAR FALECIMENTO DE CELESTE MARTINS CAEIRO (PS).

VIRGINIA PINTO apresentou o Documento.

Submetido a votação, resultou **APROVADO POR UNANIMIDADE**, com os votos da CDU, do PSD e do PS. O representante do CDS ainda não tinha chegado, pelo que não lhe foi possível votar.

DOCUMENTO 6 – SAUDAÇÃO AO DECRETO-LEI 21-A-/74 DE 1 DE NOVEMBRO DE 1974 (PS)

VIRGINIA PINTO apresentou o Documento.

Submetido a votação, resultou **APROVADO POR UNANIMIDADE**, com os votos da CDU, do PSD e do PS. O representante do CDS ainda não tinha chegado, pelo que não lhe foi possível votar.

4

DOCUMENTO 7 – VOTO DE LOUVOR PELO CENTENÁRIO DO NASCIMENTO DE MÁRIO SOARES (PS)

VIRGINIA PINTO apresentou o Documento.

Submetido a votação, resultou **APROVADO POR UNANIMIDADE**, com os votos da CDU, do PSD e do PS. O representante do CDS ainda não tinha chegado, pelo que não lhe foi possível votar.

DOCUMENTO 1 – MOÇÃO – 49º ANIVERSÁRIO DO 25 DE NOVEMBRO DE 1975. (CDS);

MIGUEL TRINDADE apresentou o documento.

Após a apresentação, **JOSÉ MORGADO** informou que o PSD pretendia também subscrevê-lo

Após alguma discussão, **VASCO FERREIRA** afirmou que todas as comemorações históricas não se resumem apenas a uma data, mas um sucedâneo de acontecimentos, que não podem ser separados.

Submetida a apreciação foi esta Moção **REJEITADA**, com os votos contra da CDU (7 votos) e PS (3 votos), com os votos favoráveis do PSD (2 Votos) e CDS (1 voto)

Findo o PAOD, entrou-se de seguida na **ORDEM DE TRABALHOS**, registando-se as seguintes notas:

PONTO 1 – Apreciação e votação da Acta da reunião anterior;

Submetida a apreciação, resultou **APROVADA POR UNANIMIDADE**;

PONTO 2 – PROPOSTA - Grandes opções do Plano e Orçamento de 2025;

SUSANA CRUZ, Vogal e Tesoureira da Junta de Freguesia DE Carnide, fez a apresentação dos documentos de suporte.

Em sequência **JOSÉ MORGADO** pediu informações complementares relativamente ao ponto de situação das AUGIs; e pediu esclarecimentos adicionais relativos à diminuição de alguns valores de receita do Orçamento, que de pronto tiveram correspondência em explicações dadas por **SUSANA CRUZ**.

VASCO FERREIRA, por seu lado, fez algumas considerações, reconhecendo que o executivo tem feito um bom trabalho mas que considerava que o Plano se apresentava pouco ambicioso e que gostava de um Plano mais ambicioso.

Após algum tempo de debate e explicações foi este ponto submetido a Votação, tendo sido **APROVADO** com os votos da CDU (7 Votos), e a abstenção do PS (3 votos), PSD (2 votos) e CDS (1 Voto), com Declaração de Voto Oral do PS, com o teor que a seguir se descreve:

“O sentido de voto do PS não altera o resultado final da votação, mas é uma abstenção que marca um distanciamento face a opções e critérios que o Executivo assume no Orçamento, que é da sua responsabilidade, mas que dá continuidade a políticas de esquerda nas quais encontramos pontos de convergência”.

PONTO 3 – Proposta – Mapa de Pessoal

Após alguns pedidos de esclarecimento apresentados por **VASCO FERREIRA** e as inerentes explicações dadas por **FÁBIO SOUSA**, foi este ponto sujeito a votação, tendo resultado **APROVADO POR UNANIMIDADE**.

PONTO 4 – Proposta – autorização prévia genérica à assunção de compromissos plurianuais.

Submetido a votação, resultou **APROVADO POR UNANIMIDADE**.

PONTO 5 – Proposta – Celebração de Contratos de Delegação de Competências e Protocolos de Cooperação

Submetido a votação, resultou **APROVADO POR UNANIMIDADE**.

PONTO 6 – apreciação da Informação escrita do Presidente

Foram dirigidas algumas perguntas e alguns pedidos de esclarecimento ao Presidente da Junta de Freguesia de Carnide.

A todas estas interpelações, o Presidente **FÁBIO SOUSA** deu a devida resposta, prestando os esclarecimentos e as informações inerentes.

Após a discussão e a conclusão de todos os pontos da Ordem de Trabalhos e dos Documentos alocados a esta reunião, foi acordada a data de **22 de ABRIL de 2024** para a realização da próxima Assembleia de Freguesia.

Nada mais havendo a acrescentar, foi lavrada e aprovada a Acta em Minuta, dando-se de seguida por encerrada esta sessão ordinária da Assembleia de Freguesia, quando era **UMA HORA E CINCO MINUTOS, de 20 de Dezembro de 2024**, e tendo sido lavrada a presente acta que, depois de lida e aprovada, vai ser assinada por **MARIA VILAR DIÓGENES**, Presidente; por **FERNANDO D’OLIVEIRA**, 1.º Secretário, que a redigiu, e por **ANA BRAVO**, 2º Secretário.

A Presidente da Assembleia de Freguesia

Maria Vilar Diógenes

1.º Secretário

2.º Secretário

Fernando d'Oliveira

Ana Bravo